

## Posudek školitele

**Stanislav Vejvar, Dějiny tělovýchovné organizace Orel v Čechách 1909-1948, Disertační práce FF UK, Praha 2014.**

---

Stanislav Vejvar vstoupil do doktorského studia roku 2006 po obhajobě velmi zdařilé diplomové práce o klíčovém představiteli Čs. strany lidové v Čechách Bohumilu Staškovi. Pro svůj disertační projekt si vybral téma příbuzné, rovněž zařaditelné do okruhu politického katolicismu, formou však vzdálené. Vybral si dějiny katolické tělovýchovné jednoty Orel v prvních 40 letech jeho existence v Čechách. Původně měla být práce směřována ke stému výročí vzniku Orla, její realizace se však poněkud opozdila. Nebývá zvykem směřovat disertační projekty k aktuálním výročím, nicméně doktorand, sám významný činitel Orla v současnosti, se o to původně snažil. Vejvarovo osobní angažmá v tomto spolku není bez významu, neboť mu do značné míry implikuje celkový přístup k tematice a jejím potenciálním zákoutím.

Doktorand prošel povinnými studijními povinnostmi v podstatě bez zaváhání, následně však jeho práce poněkud ztratila tempo. Nepochybují o tom, že skloubit zaměstnání a heuristiku pro disertační práci je obtížnou záležitostí, nicméně čerpat maximální povolenou délku studia považují za značně velkorysé. Stanislav Vejvar učinil bezpochyby poměrně obsáhlou heuristickou rešerši, na druhou stranu v samotném textu se soustřeďuje téměř výhradně na jeden typ informačního zdroje, a sice orelské tiskoviny. Máme před sebou práci jistě impozantní, která podrobně mapuje dějiny Orla, na straně druhé se na mnoha místech jedná spíše o kronikářský popis slušící více výroční publikaci, než disertační práci. Snaha školitelky postavit si některé otázky problémové, brát orelské paradigma jako nesamozřejmé, příliš u autora práce nerezonovaly.

Z celkového výsledku jsem proto trochu na rozpacích, před námi leží objemná a úctyhodná práce, po formální stránce v pořádku, přesto se však nemohu zbavit pocitu, že byla poněkud promarněna šance vnést do orelské problematiky v současnosti nosné badatelské otázky (a to jak z oblasti kulturní antropologie, genderu, politologie či nového pohledu na spolkový život jako takový). I přes tyto své výhrady doporučuji disertační práci k obhajobě.

Praha, 28. března 2014

  
Doc. PhDr. Jana Čechurová, PhD.